

“月亮城堡”鉴初心 赓续三代戍边情

一家三代戍边报国的感人故事

本报通讯员●高远●张志军



民警和护边员在“月亮城堡”巡逻。

“从小爷爷就告诉我，我们一家人站立的地方，面前是界碑，背后是人民”，巴彦淖尔边境管理支队乌拉特后旗边境管理大队警员狄昂一边翻看着相册，一边说道：“守护好这片戈壁滩，守护好乌拉特后旗宝音图草原上的‘月亮城堡’，就是守护国家、守护我们自己的家。”相册里有他爷爷和父亲在边防派出所工作时的身影，其中一张移民管理警察和护边员高擎警旗在边境辖区“月亮城堡”附近巡逻的照片格外醒目。

说起一家三代戍边的过往，狄昂显得格外兴奋和自豪。

狄昂所说的“月亮城堡”，指的是乌拉特后旗宝音图边境派出所辖区一处风蚀岩景观，终年守望着这里的人民，因此被当地牧民赋予“月亮城堡”的美名，引得众多旅游、摄影爱好者前来观瞻。

在狄昂心里，“月亮城堡”就是心中戍边人的图腾，见证了自己一家三代戍边守边的峥嵘岁月。

狄昂一家，从他的爷爷到父亲，再到他，先后从军入伍到同一个部队，又分配到同一个边防派出所，三代人50多年的守边故事，见证了初心使命的赓续传承，见证了无私奉献的戍边情怀。

爷爷狄耀忠：警徽闪耀忠诚履职守初心

“毛主席的战士最听党的话，哪里需要到哪里去，哪里艰苦哪安家，祖国要我守边卡，边防线上把根扎，雪山地上也要发芽”。1970年，狄昂的爷爷狄耀忠，听着《毛主席的战士最听党的话》这首歌，打起背包从乌拉特后旗青山镇矿场奔赴边境地区，报名参加了乌拉特后旗边防派出所的民警招录考试，被录取为宝音图边防派出所的一名职业制外勤民警。1983年，组建边防武装警察部队时，宝音图边防派出所集体转为现役体制，狄耀忠也从职业制人民警察转为了现役边防警察，1992年转业到了地方工作。

在狄耀忠的印象中，边境地区地广人稀，民风淳朴，辖区治安好，发案率很低，

主要工作就是下乡走访。

“那个年代，边防派出所没有摩托车，更没有汽车，冬天下乡走访骑骆驼，夏天骑马，派出所把骆驼和马配发给民警个人照看，骆驼和马就是民警的装备，也成为民警的伙伴。”狄耀忠说。

那个年代，中蒙边境线上没有铁丝网，每到挖采苻蓉的季节，很容易发生牧民越境采挖苻蓉事件，边防派出所的民警们就到边境一线搭个简易蒙古包驻守执勤，防止越境事件发生。

狄耀忠介绍说，民警们一住就是好几个月，没水没电，日子虽然艰苦，但与耐寒耐旱的亲密“伙伴”骆驼在一起，就不觉得孤单，守边护边的坚定信念始终激励着每

一个人。

在狄耀忠的记忆里，那时候，民警们留宿到牧民家里是常有的事，帮着牧民装运粮食、剪羊毛、接羊羔。“当时边防派出所所有规定，在牧民家吃住必须交纳粮票，民警给牧民粮票时，牧民们说什么都不要，走的时候，民警就把粮票悄悄压到被子底下”。

十几年的戍边生涯，在岁月的更迭中，狄耀忠对边境的牧民群众产生了深厚的感情。为了不辜负这片厚土，退休后的狄耀忠在家里捏起了泥塑，他希望通过泥塑红驼艺术的方式，把戈壁红驼文化宣传出去，鼓励更多青年像骆驼一样坚韧执着地投身边防保卫事业。

父亲狄峥嵘：扎根边疆峥嵘岁月风华茂

狄昂的父亲狄峥嵘也许是受了父亲的影响，1990年应征入伍，成为了一名公安边防战士。经历了新兵连和军校学习后，狄峥嵘在组织的关怀下从一名边防战士成长为一名光荣的边防警官，分配到了父亲曾经战斗过的地方——宝音图边防派出所。

这个时候的边防派出所工作生活条件有了极大的改善。“父亲那个年代，边防派出所没有自己的食堂，吃饭得去公社。”狄峥嵘介绍说，1983年改革为现役体制后，边防派出所有了自己的炊事员和食堂，下乡也从冬骑骆驼夏骑马，变成了北京212吉普车加摩托车。在狄峥嵘的衣柜里，至今还悬挂着他最喜欢的警服。狄峥嵘抚摸着领章，深情地说：“这身橄榄绿承载着我的青春和记忆。”

狄峥嵘说，国家实施改革开放后，边防

派出所的工作除了下乡走访、执法办案、堵卡执勤、边境巡逻之外，支持地方经济建设、服务和保障民生、保护边境生态也成了时代赋予边防派出所的工作内涵。

上个世纪1990年代，国内掀起了一股“奇石热”，当时许多奇石都出自于乌拉特后旗巴音戈壁的玛瑙湖，当“巴音戈壁遍地玛瑙”的消息传开后，许多人纷纷赶往该地“寻宝”，更有些人扩大了搜寻范围，向乌拉特后旗边境辖区伸手。

狄峥嵘敏锐地觉察到这个问题的严重性，“到边境辖区乱采滥挖，不但给边境地区生态环境造成很大破坏，而且存在很大的治安隐患”。

为遏制乱采滥挖现象，维护边境秩序，在他的推动下，宝音图边防派出所首创成立了由嘎查干部、护边员、边防民警组成的

“护石队”，每月不定期开展法治宣传、巡逻防范。每年春秋两季，外来人员倍增，狄峥嵘都会带队联合驻地公安、国土、环保等部门开展清理行动。此外，“护石队”还进行拉网式清查，有力维护了边境秩序。

经过几年的努力，整治边境地区乱采滥挖工作取得了显著成效，“护石队”为保护边境生态作出了突出贡献。“我们边防派出所民警与驻地群众紧密团结在一起，共同守护边境安宁、保护生态环境、共创和谐家园，这是我们的责任。”狄峥嵘说。1999年，因工作成绩突出，狄峥嵘荣获个人三等功1次，所在单位荣立集体三等功1次。

2015年，狄峥嵘自主择业回到了地方，退休后，他常对儿子狄昂说：“戈壁草原不荒凉，内心没有信仰才荒凉，守护边疆就是守护我们心中最闪亮的‘玛瑙石’。”

儿子狄昂：昂首阔步戍边精神薪火传

2014年，18岁的狄昂接过先辈们的钢枪，应征入伍到巴彦淖尔边防支队，也如愿以偿分配到了爷爷和爸爸战斗过的宝音图边防派出所服役。

狄昂回忆，当初，对自己要去当兵戍边的决定，爷爷和父亲都很支持，可是母亲怎么也不同意，25年的分居生活，一个人一边照顾着四个老人，一边带大两个孩子，“其中的辛苦没有谁比我母亲体会的更深”，狄昂说。最终，母亲还是没能拗过家里人，因为母亲知道“戍边卫国”已经熔铸到这个家庭的血脉里。2015年，狄昂主动申请到宝音图边防派出所工作，在所里，他踏实肯干，除了协助干部出警下乡，还承担所里的军事训练、日常管理、信息

保障等工作，时不时的还帮厨做饭。

“爷爷、爸爸常说，牧民群众就是咱们的依靠”，狄昂在日记本中写下这样的文字——警爱民、民拥警，警民鱼水情深。他说下牧区走访就如回家般温暖。

由于边境辖区交通不便，多年来，边防派出所主动承担起辖区乡镇苏木牧民生活用品代采代购工作，通过开设“强边固防直通车”，定期为牧民代买代购生活生产物资，解决牧民购物难问题。派出所根据狄昂的建议，创新推出了“便民超市”，平价销售日常生活用品，极大地方便了群众。后来，他在下乡走访时，了解到边境不通邮的难题，就建议领导利用“强边固防直通车”为牧民送快递。2017年，乌拉

特后旗边境管理大队通过与驻地政府、邮政部门协作，在“强边固防直通车”的基础上，推出了“警邮便民邮路”管理服务新品牌，着力解决边境地区通邮难、购物难、管控难等诸多问题，年均为辖区边民群众代送各类邮件1.6万余件、报纸刊物2万余份、代送网购商品2000余份，节约成本20余万元。

2019年1月1日，根据党中央统一部署，公安边防部队成建制转隶国家移民管理机构，狄昂和战友们一起脱下橄榄绿，换上了藏青蓝，从一名武警边防战士转隶成为了一名光荣的移民管理警察，现在的狄昂，已成为了全大队独当一面的工作能手，成为战士转改新警的榜样。